



奥巴马

# “认错”有点虚 干涉还得搞

## 奥巴马希拉里软话背后的硬逻辑

对美国而言,这个4月似乎成了“认错月”。先有总统奥巴马坦言,没能对军事介入利比亚之后的情况做规划,是其任内“最大的错误”;后有前国务卿、民主党总统竞选人希拉里说,当年作为国会参议员投票支持发动伊拉克战争是“最大的政治遗憾”。

低头“认错”容易,但做过的事如覆水难收。奥巴马与希拉里虽然就不同事件“认错”,但归根结底都是美国在中东大搞干涉主义的写照。如今中东乱象丛生,极端势力盘踞,美国与沙特、以色列等盟友关系出现裂痕,可谓害人又害己。



希拉里

本报记者 赵恩霆 整理

### 奥巴马： 无伤大雅的错， 为过去八年画句号

距离2017年1月20日正式卸任还有大约9个月时,奥巴马总统在不经意间吐露了心声。在4月10日播出的《福克斯周日新闻》节目访谈中,他面对主持人关于“任内最糟糕的错误是什么”的提问,在罗列后卡扎菲时代利比亚的各种乱象后说,他任内最大的错误是“没能对军事介入利比亚之后的情况做出规划”。

这次“认错”之前,奥巴马在接受英国广播公司采访时也说过,“若是现在被要求军事介入(利比亚),我们会自问,介入之后有规划吗?”可是,世上哪有卖后悔药的?况且,奥巴马毫无意外地为这一“最大错误”设置了一个大前提,即美国军事介入利比亚局势的行为是正确的,错就错在没能在推翻卡扎菲政权后扶植

出一个稳定的政府。

受2011年爆发的“阿拉伯之春”政治动荡波及,利比亚同年爆发内战,美国等西方国家的军事干涉帮助利比亚反对派推翻了卡扎菲政权。然而,旧政权的落幕并没有换来西方憧憬的利比亚新貌,反倒使内乱更加严重。

由于地方军阀和部落武装割据,2014年8月以来,利比亚出现两个议会、两个政府并存的局面。今年1月,利比亚民族团结政府千呼万唤始出来,但鉴于安全形势,不得不暂时在邻国突尼斯办公,直到3月底才开始陆续迁回首都的黎波里。一国的政府竟屈居别国屋檐下,这滑稽的一幕无疑是托了美国等西方国家的“福”。

世界银行统计,利比亚人均GDP已遭“腰斩”,从2010年的9494美元降至2014年的4671美元。这不仅“归功”于后卡扎菲时代利比亚各派民兵的互撕,更出于“伊斯兰国”等各路极端势力的盘踞。2015年以来,“伊斯兰国”在利比亚的规模扩张了一倍,人数增加至6000人,

这里已成为该组织除伊拉克、叙利亚“大本营”地区以外最大的据点。

在奥巴马“认错”之前,早就有人替他在利比亚问题上开脱。任期末尾经历利比亚战争的美国前国防部长盖茨,今年1月在接受雅虎新闻采访时说,在决定军事干预利比亚并推翻卡扎菲政权一事上,希拉里扮演了关键的政客角色。盖茨说,“总统告诉我这是他作出的最艰难的决定之一”,如果希拉里没有表示支持,或许奥巴马就不会作出这样的决定。

也不知是真吸取了利比亚的教训,还是因为叙利亚局势更复杂,奥巴马4月24日在接受英国广播公司采访时,就叙利亚局势出言谨慎:“叙利亚的状况充满复杂性,没有任何简单的解决办法,如果美英或多个西方国家联手派出地面部队推翻巴沙尔政权,那将是个错误。”

随着11月大选的临近,此时“认错”并公开反对派地面部队人叙推动政权更迭,显示出奥巴马力求全身而退,以免重蹈前任小布什陷入伊拉克泥潭的覆辙。在奥巴马看来,近两年成功收获了伊核问题全面协议、与古巴关系正常化等外交遗产,如今说句“错了”无伤大雅,也算是给8年任期画个句点,况且利比亚的包袱马上就要扔给继任者。

### 希拉里： 间接抹黑共和党， 着眼未来八年

当被说成是军事干预利比亚的关键角色时,不知希拉里

这位前国务卿、现民主党总统竞选人作何感想。作为当年美国军事介入利比亚的强有力支持者,希拉里曾在2011年接受哥伦比亚广播公司采访时,模仿凯撒大帝大获全胜时的豪言道:“我们来了,我们看见,他(卡扎菲)死了。”

希拉里貌似没有针对盖茨的话表态,但在大选之年,她并没忘记利比亚,与之前不同的是,她在3月7日做出与奥巴马类似的表态,称对利比亚的后续发展深感遗憾。这话虽不及奥巴马的“认错”有分量,但都是一个模子刻出来的,意思没变。

4月21日,在美国广播公司“早安美国”节目举办的一个活动上,希拉里进一步说出了她“最大的政治遗憾”:当年作为国会参议员投票支持美国发动伊拉克战争。她说,小布什政府2003年以伊拉克拥有大规模杀伤性武器为由发动伊战所带来的结果,与她根据小布什当时所说的话而得出的设想并不相同。

8年前,同一个问题,希拉里曾给出不同的答案:当时,同样竞选总统的希拉里多次为自己辩护,称投票赞成动武只是为了给小布什充足的权力来处理伊拉克问题。与那次自辩不同,今年这次更像自省的“认错”,实际上是毫无顾忌地把发动伊战的责任全部推给了共和党小布什政府。

萨达姆政权倒台,打破了原有的政治平衡,并进一步导致什叶派与逊尼派之间的教派冲突加剧,一度使伊拉克陷入内战。联合国难民署统计,在教派冲突最严重的2006年至2007

年,有近100万伊拉克人流离失所。

这还没完。主打“结束战争”牌的奥巴马上台后,力主在2011年将美军作战部队撤出了伊拉克。看上去是结束占领的“义举”,实际上匆忙撤军反倒加剧了伊拉克国内乱局,并导致极端组织趁虚而入并发展壮大。先有“基地”分支,后有“伊斯兰国”崛起。2014年1月至2016年2月,大约330万伊拉克人因反恐战争和武装冲突背井离乡。

眼下,希拉里领跑党内预选,不出意外的话将获得民主党总统候选人提名。此时她站出来分别就利比亚和伊拉克问题表达“遗憾”和“认错”,一方面可以呼应民众对伊战的批评声,借此争取更多选票;另一方面则可以将责任完全推给当时的共和党政府,借老调重弹给现在的共和党对手减分。

此外,从近期希拉里的言行来看,她关注的目光已投向11月的全国普选,甚至入主白宫之后。由于奥巴马政府中东政策不给力,美国与沙特、以色列等传统盟友的关系也出现裂痕,希拉里这么表态,也有为将来主政后理顺盟友关系做铺垫的意味。

2011年以来美国在中东问题上的表现,显示出其不再坚持以往简单粗暴出兵干预的方式,转而打着人道主义和捍卫价值观的旗号间接干涉。奥巴马和希拉里“认错”都建立在先肯定干涉行为的基础之上,如此看来,今后美国对外政策和行动中仍将闪现新干涉主义的影子。

(据新华社等公开报道)

### 为韩国提供军事情报

## 韩裔美籍间谍被朝鲜判处10年劳教



29日,韩裔美国人金东哲(中)在朝鲜首都平壤出席庭审。 新华/美联

**综合新华社消息** 朝鲜最高法院29日以间谍罪、阴谋颠覆国家罪判处韩裔美国人金东哲(音译)10年劳动教养。

庭审当天在位于平壤的朝鲜最高法院审判庭内举行。金东哲当庭承认在多名韩国情报工作人员指使下,在朝鲜境内搜集包括军舰在内的军事资料以及政治、经济、民生动态等其他资料,并提供给韩国情报机构。

庭审中,公诉方出示了金东哲被捕时携带的存储卡内图片、与韩方情报人员联络的手机信息、金东哲在朝鲜搜集的朝鲜人民军军装等证据,还现场播放了一名被捕朝鲜居民的供认视频,其承认在金东哲要求下拍摄朝鲜内部照片。

当天,共有50余名朝鲜群众到场旁听庭审。

金东哲现年62岁,出生于韩国首尔,19岁移居美国。2015年10月,金东哲在朝鲜罗先地区拿到有关朝鲜军事资料的存储卡时,被朝方现场逮捕,并接受调查。

今年1月,金东哲曾在朝方安排下,接受驻朝美国媒体采访。他当时自称先前加入美国籍,在美国的住址位于弗吉尼亚州费尔法克斯市,并通过媒体向美国和韩国政府求助。

按照金东哲的说法,他经营一家贸易公司,大约2007年开始在朝鲜罗津—先锋开发区做生意,每天进出朝鲜。他于2013年4月开始“为韩国顽固势力”效力,

“拍摄军事秘密和丑恶场面”,但他坚决否认自己受雇于美国情报部门。

金东哲说,他买通当地居民,要求他们提供“重要材料”。被捕后,朝方人员告诉他,2009年开始他就处于朝方监视之下。

金东哲当时称,他没有被收监,而是关押在平壤一座酒店,受到人道待遇,每天有三餐,还能看报纸和电视。

3月25日,金东哲曾在平壤举行记者会,承认从事间谍活动,为韩国情报机构搜集并提供朝鲜军事情报等。

今年3月16日,朝鲜最高法院以阴谋颠覆国家罪判处美国大学生奥托·瓦姆比尔15年劳动教养。